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Die binomischen Formeln

Es gilt: (a+ b)z =a?+2ab+b?  (erste binomische Formel)

(a- b)z =a?-2ab+b?  (zweite binomische Formel)

(a+b)(a-b)=a*-b* (dritte binomische Formel)

Aufgabe 1. Rechne die binomischen Formeln nach: (a+ b)Z =(a+b)-(a+b)=a’+..

Aufgabe 2. Worin unterscheiden sich die erste und zweite binomische Formel? Ist die zweite in
der ersten , enthalten“?

Ubungsaufgaben zu den Formeln
Aufgabe 3. Erste und zweite binomische Formel...

a) ...vorwdrts:

) (s+t) v) (2x+1) vii) (k% +2m)’
i) (x-3)° v) (3x-2y)° vii) (a2~ b°)’
iii) (2+k) vi) (3a-5c)’

ix) (232 + 3st? )2

b) ...rtickwarts:

i) x?+2x+1 iv) 16—8t+t* vii) x* +10rx? + 25r%
i) x*+4x+4 v) 4x% +4xy+v° viii) 4p* —16p*q* +164¢°
iii) y* -3y+2,25 vi) 4s? —12st+9¢ ix) a’b® +4ab’ +4b?

Aufgabe 4. Dritte binomische Formel...

a) ...vorwdrts:
i) (x+3)(x-3) i) (2s+1)(2s-1) iii) (3r+4q)(3r—4q)
b) ...ruckwdrts:

i) x*-25 i) 1-q° i) x-vy

Lésungen zu Aufgabe 3 und Aufgabe 4

4s" —1; 45" +125°t° + 95°t*; (y—1,5)2; k' +4k’m + 4m®; (x+5)(x—5); 4+ 4k +k*; (4—t)2; (x+1)2;
9x* —12xy + 4v°; (2192 —4q4)2; (abz +2b)2; x*=9;:d"-2d°b° +b°; (2x+y)z; s’ +2st+t7; 9r° —164°;
ax* +dx+1; (1+q)(1-q); (x+2)°; x* —6x+9; 9a° - 30ac + 25¢°; (x2+5r)2; (2s-3t)";
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Quadratische Erganzung

Aufgabe 5. Erginze so, dass Du im ndchsten Schritt eine binomische Formel anwenden kannst.
Schreibe den Term dann als Quadrat.

a) x*+4x+.. o) p’+8p+.. e) 4y*+20y° +...

b) x*-6x+.. d) 4d*-4d+... f)  25x% - 20xy+...

BEISPIEL 1. Versuche, den Term x? + 2x + 3 mit der ersten binomischen Formel als Quadrat
zu schreiben: Es klappt nicht, da die ,,3“ stort. Stiinde da statt der ,,3“ eine ,, 1, ginge es. Also
schreiben wir:

x?2+2x+3

=x*+2x+1+2

:(x+1)2+2

Das ist quadratische Ergdnzung.

BEISPIEL 2. Noch ein paar quadratische Ergidnzungen:

xZ+2x-2 4x? + 4x
=x?+2x+1-3 =4(x2+x)
(el -3 4 e
2
X% +10x + 30 =4((x+3)"~4)
=x?+10x+25+5 =4(x+4)" -1
= (x+5) +5

Aufaabe 6. Wo kommen in den Beispielen, jeweils in den mittleren Zeilen, die ,, +2 “, die ,, —3 “

und die ,, +5 “ her? Erklire die Rechnungen.

Aufaabe 7. Schreibe mithilfe der quadratischen Erginzung als Quadrat:
a) x?+6x+1 c) x*+3x+2 e) 2x°+4x+2 g -x*-2x-3
b) x*-8x+8 d) x*-5x+7 f) 2x*-12x-4 h) —2x°+4dx+1
Losungen: —(x+1)" =2 (x=2,5) +0,75; —(x+2) +1; (x-4) -8; 2(x-3) - 22; (x+3)’ -8

2(x-1)+3; (x+1,5)° -0,25; 2(x+1)" - eines ist zuviel!
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